

до окончания подписки на "Время и Жизнь" остался 1 месяц



Время и Жизнь

ГОРОДСКАЯ МУНИЦИПАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 55 (11072)

Вторник, 20 мая 2003 года

Газета издается с 1933 года

С ПОБЕДОЙ, ЛАУРЕАТ!

Департаментом молодежной политики и спорта администрации Кемеровской области подведены итоги конкурса за 2002 год по освещению в средствах массовой информации спортивной тематики.

Лауреатом этого конкурса в номинации "Спортивный журналист" стал наш земляк - Тарасов Сергей Михайлович, заместитель председателя городской федерации настольного тенниса, постоянный автор газеты "Время и жизнь".

Поздравляем Сергея Михайловича с этим событием и желаем ему дальнейших творческих успехов.

Спортомитет г. Осинники.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ" также от души поздравляет своего внештатного корреспондента С. М. Тарасова с заслуженной победой в этом непростом конкурсе. Сергей Михайлович - один из самых преданных газете авторов. Причем его материалы, любые, не только спортивной тематики, всегда отличаются актуальностью темы, формой подачи материала, ярким и образным языком. А это вызывает неподдельный интерес читателей разных возрастов и социального положения. Творческих вам задумок и оригинального их воплощения, Сергей Михайлович!

Объекты электроснабжения – в государственную собственность

Власть

по местному самоуправлению и контрольно-правовым вопросам.

На заседаниях комиссий были избраны их председатели: В. П. Поддубная, П. М. Довгоша, Н. И. Казаренко и В. А. Рычков.

С информацией по вопросу передачи в государственную собственность Кемеровской области муниципальных объектов электроснабжения перед депутатами выступила А. С. Свиридова - председатель Комитета по управлению муниципальным имуществом администрации города. Рассмотрение этого вопроса на сессии городского совета было

инициировано главой города П. П. Дочевым. Именно он развеял все сомнения депутатов по поводу целесообразности принятия данного решения. Как пояснил глава, это делается в целях сохранения возможности регулировать тарифы на электроэнергию на областном уровне, чтобы противостоять грабительской политике РАО "ЕЭС России". Большинством голосов депутаты поддержали главу города, проголосовав за предложенное решение.

Рассмотрев все запланированные вопросы, депутаты утвердили повестку предстоящей сессии, назначив ее на 18 июня.

Пресс-служба городского совета.

МЫ - НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЯРМАРКЕ

ГОРОДСКАЯ администрация совместно с Управлением образования рассматривает вопрос о повышении родительской платы за детский сад. Напомним, что на сегодняшний день родительская плата за содержание детей в детских садах составляет 190 рублей. Этого недостаточно, чтобы полноценно кормить детей. В настоящее время над этим вопросом работают специалисты.

НАКАНУНЕ празднования Дня Победы шесть осинниковцам - инвалидам Великой Отечественной войны - губернатор А. Г. Тулеев вручил автомобили "Ока". Одну из них - Б. М. Киселеву, который в январе 1943 года добровольцем ушел на фронт. Служил Борис Михайлович в разведке. Участвовал в Курской битве. Дошел до Берлина. За боевые заслуги награжден орденами и медалями.

В качестве подарка компания "Сибнефть-Кузбасснефтепродукт" направила каждую машину двадцать литрами бензина и предоставила каждому ветерану карту постоянного клиента, по которой круглый год, на любой автозаправочной станции "Сибнефть" он сможет заправиться со скидкой 30 копеек с каждого литра топлива.

В ПРЕДДВЕРИИ майских праздников работники администрации города и структурных подразделений, находящихся в здании

администрации, провели субботник, убрав прилегающую территорию от прошлогодней листвы, мусора и грязи. Как уже говорилось ранее, по распоряжению главы города П. П. Дочева, в санитарный день - по средам - все жители города будут участвовать в его благоустройстве, наведении в нем чистоты и порядка.

ЕЖЕГОДНОЕ участие Осинников в международной выставке-ярмарке "Кузбасский бизнес-форум" становится добной традицией. Третий год подряд наша делегация выезжала в Кемерово с тем, чтобы поделиться опытом и установить новые партнерские связи с другими городами. В состав делегации вошли три предприятия: АООТ "Осинниковхлеб" (директор М. С. Першина), ООО "Ескей" (директор В. А. Соловьев), СОО "Пингвин" (директор В. А. Юрченко).

НЕСМОТРЯ на предпринимаемые меры, долги населения г. Осинники за квартплату и услуги продолжают расти и превышают уже 19 млн. рублей. Поскольку мириться с таким положением дел администрация города не намерена, П. П. Дочев поручил специалистам службы заказчика ЖКХ обследовать жилищный фонд для возможного переселения неликвидных домов в менее престижное жилье.

Яркий пример тому - стоящее в центре города общежитие по ул. Революции, 11, кото-

рое зияет пустыми глазницами окон. Из тех же окон прямо на тротуар выбрасываются кучи мусора. Общий долг по квартплате 130 квартирьеzemщиков, проживающих в этом доме, составляет 283 тыс. рублей.

УЖЕСТОЧЕН контроль со стороны администрации города по сбору арендной платы за землю с предпринимателями, имеющими киоски на торговой площади. По данным Комитета по управлению муниципальным имуществом, из 30 находящихся здесь киосков половина установлена незаконно, т. е. владельцы торговых точек не имеют право устанавливать документы, а это можно расценить как самовольный захват земли. Согласно предписанию, выданному нарушителям закона, до 20 мая им необходимо узаконить права на землю. В противном случае будут предприняты соответствующие меры.

ВЫПОЛНЯЯ наказы юных жителей Осинников, П. П. Дочев поручил специалистам администрации разработать план благоустройства и реконструкции городского парка. Основная задача, поставленная перед Отделом архитектуры и Комитетом коммунального хозяйства и благоустройства - расширять территорию парка для дальнейшего его благоустройства.

Пресс-служба главы города.

"Горящие свечи"

НАЧИНАЯ с 1983 г. во многих странах мира каждое третье воскресенье мая проводится Всемирный день памяти умерших от СПИДа. С 2000 года этот день поминовения переименован в международный СПИД-мемориал "Горящие свечи". "Горящие свечи" - это символический памятник об умерших от такого чрезвычайного болезни, что испепелимой болезнью, это символ тепла и заботы.

В России в этот день в церковных храмах слушают поминальные панихиды. По данным ВСЭЗ, в мире насчитываются 40 млн. человек, живущих с ВИЧ/СПИДом, ежемесячно будут умирать от СПИДа 6000 человек, а еще через 10 лет - до 21 тыс. каждый ме-

сяц.

Кемеровская область по-

не заболеванием ВИЧ/СПИДом занимает четвертое место. В России выявлено 240000 ВИЧ-инфицированных, из них 6500 умерло. Умерло 3000 инфицированных, из них 207 летят.

Сейчас в нашей стране, по заключению ВОЗ, отмечаются самые высокие в мире темпы заболевания ВИЧ-инфицированных. 90% заражений происходит через инъекции наркологов, 10% - половым путем. По прогнозам специалистов, к 2010 г. в России будет свыше 5 млн. ВИЧ-инфицированных, ежемесячно будут умирать от СПИДа 6000 человек, а еще через 10 лет - до 21 тыс. каждый ме-

сяц.

Кемеровская область по-

заняла четвертое место в

стране по заболеваемости ВИЧ в Сибири.

Выявлено 5515 случаев

ВИЧ-инфицированных, из них 24%

среди заключенных, 239

человек умерло.

В нашем городе зарегистрированы 40

ВИЧ-инфицированных. Желающие обследоваться: на ВИЧ-

инфекцию могут обратиться в:

Филиалы поликлиники по улице Победы, 34, в инфекционный

кабинет. При областном центре СПИДа созданы службы знако-

мости с ВИЧ-инфицированными "Надежда".

Н. ХРАПИНА,
инфекционист

городской поликлиники.

Н. НЕЧАЕВА.

Нам - 70 лет

ШКОЛЬНИКИ - ДЛЯ ПОБЕДЫ

(Окончание.)

Начало в №№ 51, 53.

МНОГО выпускников нашей школы работали в годы войны в госпитале. Это Александра Васильевна Пузырева, Галина Алексеевна Хиля, Таисия Тимофеевна Долгополова. И сейчас они приходят на встречи с учениками нашей школы.

За два года войны жители Кузбасса собрали средства на постройку трех авиаэскадрилий и танковой колонны. В этом был вклад и осинниковских учителей и учащихся школ №№ 93, 1, 3, 8, 6. И вот в город пришла телеграмма: "Осинники Кемеровской области, зав. горно-т. Смысловой, секретарю парторганизации тов. Немчаниновой, председателю союза учителей тов. Малышевой. ...Прошу передать учителям и учащимся школ города Осинники, собравшим 234045 рублей на строительство танковой колонны "Дед Мороз", мой горячий привет и благодарность от Красной Армии". И. Сталин. 17 марта 1943 года.

Газета "За уголь" в рубрике "Фронту - танки, самолеты" регулярно освещала сборы средств на танк "Дед Мороз". 4 февраля 1943 года в заметке "О юных ленинцах" читаем: "Ребята внесли свою лепту в фонд постройки танковой колонны "Дед Мороз". Они собрали только среди пионер-

ской организации 11 тысяч рублей. Пионервожатая 7б класса Надя Осокина внесла 550 рублей и собрала среди пионеров 1736 рублей. Дружно прошел сбор средств в отрядах, где вожатыми Бидяева, Лебедева, Ускова".

"Для быстрейшего разгрома немецких фашистов вношу в фонд постройки танковой колонны "Дед Мороз" из своих личных сбережений 150 рублей. Пусть мощные советские танки, построенные на сбережения пионеров, нещадно давят фашистскую нечисть", - писал пионер Скопин в газете "За уголь" 26 января 1943 года.

17 марта 1942 года прошло бюро Осинниковского ГК ВЛКСМ, которое одобряло инициативу пионеров и школьников школы № 1 о сборе средств на постройку танка "Таня". Газета "За уголь" регулярно информировала граждан города о сборе средств. Участовала в нем и наша школа. В номере от 19 марта 1942 года писали: "На сегодняшний день ребятами собрано 395 рублей, сбор средств продолжается. Одними из первых сдали по 12 рублей учащиеся 3 и 6 классов Сосновой и Соловянникова".

В нашем городе нашла отклик среди учащихся и учителей инициатива 113-й железнодорожной школы Томской дороги о постройке танка "Народный учитель", а также инициатива о сборе средств на танковую колонну "Новосибирский Осоавиахимо-

вец", инициатива колхозников о сборе средств на строительство боевой авиаэскадрильи "За Родину!".

"В связи с приветствием тов. Сталина на шахтах, подсобных предприятиях и в учреждениях города прошли многолюдные собрания членов Осоавиахима. Низовые организации обязались еще шире развернуть подготовку резервов для Красной Армии. В школе № 3 с успехом проводятся занятия группы пулеметчиков", - писали в газете "За уголь" 14 января 1943 года. В суровые годы войны в школах города, в том числе в нашей школе, проводились занятия по военной подготовке, испытания, о чем писал инструктор городского военного отдела Осоавиахима в заметке "Крепкая смена" 31 марта 1942 года: "...ребята хорошо освоили все виды боевой подготовки - строевую, тактическую, знают материальную часть миномета, гранаты, ручного пулемета и винтовки, умеют владеть ими и правильно применять в боевой обстановке. Большая часть учащихся показывает на испытаниях хорошие и отличные знания военного дела, тов. Задорожный, Готышев, Кравец, Черноусов, Пичканов и другие. Они дисциплинированы, быстро и четко усвоили все виды боевой подготовки и испытания сдают только на "отлично".

В нашем городе нашла отклик среди учащихся и учителей инициатива 113-й железнодорожной школы Томской дороги о постройке танка "Народный учитель", а также инициатива о сборе средств на танковую колонну "Новосибирский Осоавиахимо-

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ГАЗЕТА "Правда" 27 июля 1945 года писала: "Кузбасс сыграл громадную роль в Отечественной войне, и его заслуги перед социалистическим Отечеством не забудут история". В этих строках была оценка труда и осинниковцев, а это и вклад учащихся нашей школы.

Учителя школы, учащиеся тех далеких лет, участвуют в движении "Тыл - фронту", работали под девизом "Все для фронта, все для Победы" и каждый день делали все возможное, чтобы ее при-

близить. Школьный музей ежегодно пополняется новыми экспонатами, сведениями, обновляются экспозиции. В музее проходят встречи с участниками Великой Отечественной войны, ветеранами движения "Тыл - фронту". О нашем музее в городе знают, приходят на экскурсии учащиеся других школ. Музей участвовал в городском конкурсе, был отмечен грамотой городского управления образования.

Участники поисковой группы школы № 3.

"ФРОНТОВИКИ, НАДЕЙТЕ ОРДЕНЫ!"

ЭТА песня звучала в момент открытия музея "Память" в средней школе № 7. А перерезал красную ленту Сергей Никитич Зуев, ветеран Великой Отечественной войны.

Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы сколов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. А, что же о роковой для нашей страны date, 22 июня. 1941 года, знаем мы? Этот вопрос задали себе участники группы "Поиск" средней школы № 7. Ребята под руководством библиотекаря школы М. Г. Унашевой решили восстановить действовавший когда-то музей "Память": обновить стенды, пополнить новыми экспонатами.

Открытие школьного музея состоялось 7 мая. Вниманию учащихся и гостей были представлены две экспозиции: первая, под названием "Школьные годы чудесные", рассказала об истории школы, вторая, "Никто же забыт, ничто же забыто", - посвящена ветеранам Великой Отечественной войны.

Высокую оценку посетителей заслужила вторая экспозиция - в ней были собраны материалы о ветеранах, живущих в микрорайоне школы. Десятиклассники с гордостью рассказывали о Светлане Никитиче Зуеве, Николае Александровиче Мамонове, Василии Тимофеевне Ногзкове. Вниманию ребят привлекли фотографии и медали Владимира Гаисильевича Гаев-

Для неравнодушных родителей

ЕСТЬ ли такие родители, которые никогда не нуждались ни в чьих советах по воспитанию детей? Вполне возможно, что есть. Большинству же из нас знакомы и острое чувство родительской беспомощности, и сосущее сердце тревога за будущее своего детинства. В таких случаях принято обращаться за помощью к психологу, но не всегда он находится, так сказать, под рукой. Вот тогда и поможет наша рубрика. Она исполнит роль нашего "домашнего психолога". Ее интересно будет прочитать и молодым родителям, и "маститым" бабушкам и дедушкам, чтобы лишний раз убедиться в правильности своего подхода, а иногда и вовремя исправить ошибку. Мы уверены, это поможет вам лучше понять столь близкое и дорогое вам существование - дочь, сынка, пережить удивительное открытие к процессу его развития.

Отечественные и зарубежные психологи утверждают, что именно домашний очаг определяет, насколько счастливым, внутренне защищенным и уравновешенным растет ребенок, как он живется со взрослыми, сверстниками.

Подтверждают это и исследования, проведенные среди учащихся школ города. Около 92 процентов учеников с 5-го по 11-й класс испытывают страх,

тревогу из-за возможности потерять родителей или из-за того, что они могут заболеть. Но почти столько же сильно их страшит жестокость по отношению к членам своей семьи. 64 процента опрошенных учеников опасаются возможного отсутствия денег в семье или что их родители потеряют свою работу. Чувство радости наши дети испытывают в первую очередь от того, что в семье все хорошо и спокойно (89 проц.), а затем только - когда получают хорошие отметки, когда все ладится с друзьями. Выбирая между работой с хорошим заработком и теплыми взаимоотношениями в семье, большинство (83 проц.) отдают предпочтение последнему.

А детей в семье должна быть двое. Это мнение 63 проц. респондентов; 16 проц. - за прохождение в семье, а 13 считают, что достаточно одного ребенка.

Как показывают исследования, конькы стали больше беспокоить об отношениях в семье и с семьей. А значит, можно предположить, что такие ценности, как крепкая семья, здоровье, будут определять наш духовный климат через 10 - 15 лет.

С. РОМАНОВА,
методист-психолог.

МНОГИЕ горожане знают, что в магазинах в свободной продаже имеются аэрозольные средства для самообороны, обладающие раздражающим и слезоточивым действием. Для их приобретения не нужно разрешения ОВД. В связи с этим хотелось бы обратиться к родителям, имеющим несовершеннолетних детей. Если в вашем доме, квартире имеются такие аэрозольные средства, то советуем вам хранить их в недоступном для детей месте. Вы должны помнить, что все они ядовиты. А насилие ребят может использовать их не по назначению.

Это и произошло 26 апреля в школе № 35. После звонка ча-

"ШОК"
ЭТО
ПО - нашему

ремену ученики вышли в коридор. Те, кто находился на третьем этаже, пахнувшими как-то странным запахом, некоторые из ребят стали кашлять. Всем было предложено спуститься на другой этаж. Приближавшиеся медики обследовали учеников, к счастью все обстояло хорошо. Уполномоченному министру Н. П. Ивановой удалось

установить виновных. Ими оказались два ученика из школы № 31. В тот день юни пришли в школу № 35 к своему другу и на третьем этаже эхали его. От нечего делать, шутки ради один из них, семиклассник, предложил своему младшему товарищу распылить аэрозольный баллончик "Шок перцовый". Что тот и сделал. В школу была вызвана машина скорой помощи.

В отношении несовершеннолетних и их родителей материалы направлены в комиссию по делам несовершеннолетних, где к нименным будут принять меры воздействия.

Т. ПОЗДНЯКОВА,
ст. инспектор ГОВД.

Как предупредить заболевание клещевым энцефалитом

Советует врач

В последние годы эпидемиологическая ситуация по клещевому энцефалиту ухудшается. В городах Осинники и Калтан отмечается увеличение числа заболеваний в 1,5 - 2 раза, возросло количество обращений с покусами.

Наиболее неблагополучные территории - в районах Черного и Красного Калтанчика, Николаевки, Рябиновки, Малиновки.

Весенне-летний клещевой энцефалит - тяжелое инфекционное заболевание вирусного происхождения, протекающее с поражением центральной нервной системы, клещевой энцефалит развивается остро (в среднем 10 - 14 дней после укуса клеща). Сопровождается высокой температурой, длящейся несколько дней. Из-за высокой температуры развиваются параличи, чаще всего рук и мышц шеи.

Для предупреждения укусов клещей рекомендуется одежду приспособливать таким образом, чтобы клещи не могли заползти под нее, уши прикрывать косынкой, капюшоном. Для отглушки клещей смазывать или пропитывать одежду отпугивающими средствами "Бобон", "Дэта" или же смазывать открытые участки тела.

Клещи не сразу присасывают (через 20 - 30 минут, а иногда даже через несколько часов), поэтому во время пребывания в лесу необходимо через 1,5 - 2 часа проводить само- и взаимоосмотры верхней одежды и открытых частей тела. Если клещ успел присосаться, надо как можно скорее удалить его, для этого перетянуть хоботок крепкой ниткой и, покачивая из стороны в сторону, осторожно вытянуть и уничтожить на огне. Ранку смазать йодом. В случае укуса клеща в тот же день обратиться в лечебное учреждение по месту жительства или в травмпункт для проведения экстренной профилактики.

Эффективность введения иммуноглобулина, содержащего антитела к вирусу клещевого энцефалита, достаточно высока в первые часы после укуса (не позднее 10 - 12 часов), пока вирус находится в кровеносном русле. При более позднем обращении (свыше двух суток) иммуноглобулин не эффективен. В течение 2 - 3 недель необходимо соблюдать щадящий режим, не перегреваться, не переохладяться, не переутомляться, измерять температуру. При появлении первых признаков заболевания: повышенная температура и озноб, чувство слабости, головная боль, тошнота, боль в мышцах - необходимо обратиться к врачу.

Человек может заразиться не только через укус, но и через молоко от зараженных вирусом энцефалита домашних коз. Поэтому козье молоко весной и летом должно перед употреблением кипятиться.

Люди, работа которых связана с пребыванием в лесу, должны заблаговременно получить профилактические прививки против клещевого энцефалита. Вакцинация проводится в сентябре - октябре.

Ж. ИВАНОВА,
врач-паразитолог
Центра Госсанэпиднадзора
гг. Осинники, Калтан.

Читатели не знают это,
Неискушенным невдомек:
Здесь начинается газета -
С умелых рук с горячих строк.
А. ШИШКИН

Вначале было слово. Потом, намного позднее, появилась письменность. И уж затем случилось поистине эпохальное изобретение - печатный станок. Недаром имена первопечатников Иоанна Гутенберга и Ивана Федорова золотыми буквами вписаны в историю Германии и России.

Свое печатное слово в Осинники пришло с созданием здесь местной газеты. В июле 1933 года вышел в свет первый номер двухполоски под названием "Даешь уголь!" за подписью П. Стародумова. Отпечатана газета была в осинниковской типографии.

За время своего существования типография несколько раз меняла прописку. Ветеран полиграфии А. М. Хижняк помнит ее о двух секциях, расположенных на первом этаже жилого дома по ул. Ленина, 119. (Сейчас здесь расположен сберегательный банк). Пришла сюда 18-летней девочкой по объявлению, не зная о полиграфии ровным счетом ничего. Да так и прикрепила к ней, завороженная неповторимым запахом смеси металла, краски и бумаги, - на целых 35 лет, до самого выхода на пенсию.

необходимо было чистить. Процесс этот длительный, малоприятный, хотя бы потому, что проводился, как правило, в выходной день. Рабочая неделя тогда длилась шесть дней, и набиралась здесь не только городская газета, но и три многотиражных, а также бланки. Так вот, в специальный барабан засыпали мелкие опилки, сдабривали их авиационным бензином и спускали туда матрицы. Барабан приводился в движение электроэнергией. Двигатель, естественно, соединялся с барабаном. Он-то однажды и вспыхнул от возникшей искры. Пожар удалось предотвратить, однако долгостоящий и остродефицитный комплект матриц спасли, к большому сожалению, не удалось.

А как смывали печатные формы! Дело в том, что газетная бумага по своей структуре - достаточно рыхлый материал. Она быстро забивала набор, отчего на отпечатанном тексте появлялись грязные пятнышки, так называемые марашки. А это уже - брак. Печатники время от времени останавливали машину - смотрели, нет ли марашек. Чистили набор - и снова печатали. А когда тираж был отпечатан полностью, чистили всю форму. Но как! Водопровода в то время не было. Посреди цеха стояла огромная лохань. В нее ведрами носили воду. Сначала форму проптирали щеткой с бензином, потом смывали водой, обтирая тряпкой. Затем набор разбирали.

поставив к раме замки и, таким образом, не заключив формы, включили печатную машину. Набор, естественно, рассыпался. Все четыре полосы. Газету набирали и верстали ночью заново. В авральном режиме. Она обязана была выйти точно в срок. В противном случае могло последовать такое наказание!

Но, кажется, мы несколько отвлеклись. Итак, о кадрах. Одно время возглавляла типографию Г. Ф. Кириллова - первый здесь специалист с высшим образованием. Она окончила Московский полиграфический институт. В Осинники приехала по весне. Как раз пошла черемша. Приходит как-то на работу и говорит:

- Вчера купила пучок черемши, принесла домой, а не знаю, что есть: не то вершки, не то корешки. Махнула рукой - и съела все подряд. Мне плохо не будет?

Помнится директор типографии М. Ф. Рыбалко: высокий, стройный, грудь в боевых орденах. Метранпаж и печатница В. Сидорова. Наборщик и метранпаж В. Монастырева. Совмещение профессий в типографии было нормой. Александр Шишкун совмещал обязанности наладчика, стереотипера, печатника как на плоских, так и на ротационных машинах. Г. Ганова - наборщик и нормировщик. А. Кислицина - кладовщик, калькулятор, линотипист. Л. Бычкова - кладовщик, калькулятор, печатник, на-

ГОРЯЧИЕ СТРОКИ

НА мой звонок в квартиру Анна Михайловна открывает тотчас. И застывает на пороге от неожиданности. Мы не виделись много лет. Спешу успокоить хозяйку: пришла с приятным визитом. К большому сожалению, в последнее время приходится встречаться все больше по печальным поводам. Анна Михайловна находится быстро, припадает ко мне, бесконечно повторяя:

- Людмила Борисовна, Людмила Борисовна...

Первым, кто когда-то меня, практиканту, встретил в типографии (она располагалась тогда в подвале жилого дома по ул. Ленина), была молодая и обаятельная печатница Анна Михайловна. Сама доброжелательность.

- Когда я пришла в типографию, здесь уже были линотипы, - вспоминает А. М. Хижняк. - А ветераны рассказывали, что когда-то набирали газету вручную, по буквке, одну к другой. Подолгу. Трудно. Немало трудностей досталось и на нашу долю.

К началу 50-х годов ручной набор текста был полностью вытеснен механизированным процессом - набором на строкотипных машинах, которые называются линотипы.

- Умная машина, - рассказывает бывшая линотипистка Н. Ф. Лубенская, также всю жизнь, до самой пенсии, проработавшая в типографии. - Нажмешь на клавишу - и из так называемого магазина выпадает матрица. Матрица - это фигурная латунная пластинка с рельефным изображением буквы или знака. Слова разделялись посредством так называемого клина. Наберешь строку заданного размера и подаешь ее, автоматически, в отливной аппарат, куда под давлением идет расплавленный сплав из свинца, сурьмы и олова. Сплав быстро заполняет отливную форму, а затем отлитая горячая строка выталкивается на специальный приемник.

Надо сказать, что линотипы в типографии были не первой, так сказать, свежести. А поэтому не особо послушными. Застрянет, бывало, матрица в магазине - и линотипистка вынуждена запрыгивать на специальный приступочек от машины; высотой этаж сантиметров 70, чтобы дать ход матрице, потом спрыгивает и возвращается на место. И таких прыжков, бывало, сделает раз по десять за час.

А то начнет машина заливать строчки чрезмерно, выбрасывая горячий метал наружу. Однажды выплынула раскаленную горсть прямо на голову Н. Ф. Лубенской. Линотипистка отделалась легко - ключками сгоревших волос.

Матрицы не реже чем один раз в месяц



Немало хлопот доставляла другая машина - электротраверсальный автомат (ЭГА), которая посредством резца переводила изображение с фотографии на цинковую пластинку. С нее потом в газете выходил снимок. ЭГА, которую окрестили Ягой, была старой и поэтому капризной машиной. Иногда крутился барабан с натянутым на него металлом, попискивает резец, выводя портрет в зеркальном изображении, и вдруг замолкает. Подойдет к нему фотокорреспондент А. И. Васильев, пнет ногой по корпусу - глядишь, и запищала машина снова и посыпалась из-под резца колючие опилки. Однако из-за остановки изображение зачастую портилось - и все приходилось начинать сначала.

Вообще, специалисты, занимавшиеся выпуском газеты, были людьми особого склада, повышенного чувства ответственности. Долгие годы возглавлял коллектив типографии П. С. Скрипченко. Здесь же переплетницей работала его супруга Зоя Павловна. В свое время фальцовкой газеты занималась З. Кулакова, также всю жизнь проработавшая в типографии.

Надо сказать, что коллектив полиграфистов всегда был интернациональным. Здесь под одной крышей слаженно работали русские, украинцы, татары, финны, шорцы. Классным специалистом был добрейшей души и великой скромности человек - метранпаж Л. А. Свищун. Много лет печатали газету В. И. Шевчук, А. Ф. Куимова. Помнится, заключая газетные формы в печатную машину, А. Ф. Куимова однажды переставила полосы, вторую и третью. Так и отпечатали. Бывший военный журналист, работавший тогда в газете ответственный секретарем, Б. Г. Бучев, увидев утром свежий номер, побледнев: благо на календаре не 37-й год.

И еще помнят старые полиграфисты одно

борщик. Л. Каргина - линотипист, корректор. В. Мура - стереотипер, помощник печатника на ротации, наладчик. Е. Белова - резчик готовой продукции, печатник ротации.

Кстати, в типографии работали и семьи: Скрипченко, Заболотники, Лубенские, Беловы...

Во все времена типография считалась режимным предприятием. На работу сюда могли попасть только люди, чья благодарность не вызывала сомнений. Из типографии нельзя было вынести ничего - ни клочка бумажки, ни кусочка металла. В коридоре на каждом углу таблички: "Посторонним вход воспрещен!", что окружало само предприятие ореолом таинственности. Сюда регулярно наведывались представите-

ли спецслужб, строго следя за тем, чтобы со шрифтами был полный порядок, чтобы за порог типографии не была вынесена ни одна линта (буква в металле).

Какой только бумаги не было в то время на складе! И финская вощеная, и мелованная, и ватман, и газетная, и оберточная, и цветная - всякая. Ее стопы поднимались чуть ли не под самый потолок склада.

Под руководством директора типографии А. И. Горина процесс печатания газеты претерпел кардинальные изменения. Это при нем появилась ротационная машина, на которую приходили смотреть как на диковинку - с удивлением и восхищением. Это была многооперационная машина. С одной ее стороны устанавливался рулон бумаги - с другой выбегала не только отпечатанная, но и сфальцованные уже газеты. Машина самостоятельно отсчитывала даже количество отпечатанных газет. На то время приходился пик ее тиража - около 30 тысяч экземпляров.

Организация труда в типографии стала четче, продуманнее, без накладок и нервотрепки, - вспоминает А. М. Хижняк. - Сюда охотно приезжали выпускники из кемеровского полиграфического училища. Коллектив активно включился в социалистическое соревнование и постоянно добивался высоких показателей по множеству направлений. Типографии было присвоено звание "Предприятие высокой культуры производства". В рабочем кабинете А. И. Горина практически бессменно стояло переходящее Красное знамя.

Такие вот были времена.

НА СНИМКЕ: директор типографии 50-60-х годов П. С. Скрипченко (в первом ряду слева). Рядом с ним - А. Заболотники (линотипист). Во втором ряду слева З. Кулакова, в центре - А. М. Хижняк.

Л. СМИРНОВА.

Главы из книги губернатора Кемеровской области А. Г. Тулеева "КУЗБАСС, СИБИРЬ, РОССИЯ..."

ВСТРЕЧА С ПРЕЗИДЕНТОМ

(Продолжение. Начало в №№ 19, 20, 22, 24, 30, 31, 46, 48, 51)

Другая сторона того же вопроса - поддержка российских производителей на внешних рынках. Задача, которую первым во власти взял на себя именно Владимир Владимирович. Откровенная дискриминация нашей страны в ельцинские времена, процветавшая на фоне заверений западных лидеров в "нерушимой дружбе", сменилась полноправным членством России в "большой восьмёрке". Конечно, свою роль сыграли трагические события 11 сентября, но не только они. Главное, на мой взгляд, - реальные экономические интересы страны отделены от потребностей крупных кланов, которые, по образному выражению одного из известных киногероев, постоянно "путали личную шерсть с государственной".

Отсюда принципиально иной подход к участию в мировой экономике - более рациональный, прагматичный, многоплановый. Прекратилось выпрашивание все новых и новых кредитов. Вместо многочисленных "встреч без галстуков", заканчивавшихся ни к чему не обязывавшим похлопыванием нашего президента по плечу, стали достигаться конкретные договоренности. Россия, например, доказала, что в ее арсенале - не только ракеты, но и возможности экономического давления на партнеров. Недавние уступки, сделанные отечественным металлургам теми же американцами в обход собственных протекционистских мер, - яркое тому подтверждение.

Следующий важнейший итог более чем двухлетнего президентства Путина - становление нового типа отношений власти с олигархами. Дело даже не в судьбе оказавшихся в опале Березовского и Гусинского. Это, как говорится, частности, за которыми многие не увидели главного. Путин неоднократно давал понять, что будущее России олигархическим быть не может. И деятельность крупных предпринимателей должна быть поставлена в рамки закона, приемлемые для всего общества. Провозглашенное властью равное удаление олигархов - первый шаг к созданию этих рамок.

В обществе, именующем себя цивилизованным, бизнес не может ставить свои интересы выше общепризнанных. Не имеет права вмешиваться в государственную политику, а тем более пытаться формировать ее. Это - прерогатива власти. Трудно представить, что такая постановка вопроса оказалась бы возможной при Ельцине, особенно в завершающий период его правления, когда стараниями президента Кремль был превращен в подобие настоящего "бизнес-политбюро".

Сегодня ситуация изменилась, причем в корне. Обратим внимание: стоило Российскому союзу промышленников и предпринимателей попытаться перетянуть одеяло на себя, и влияние этого "профсоюза крупного бизнеса", как окрестили его некоторые политологи, на большую политику стало таять буквально на глазах. Сегодня роль координационного центра предпринимательских интересов, перетекает в Торгово-промышленную палату. Некоторые, наиболее предусмотрительные, олигархи уже застолбили себе места в ее руководстве. С точки зрения государственных интересов, такой поворот можно только приветствовать. Опыт, авторитет, политический вес и убеждения подлинного патриота-государственника превращают Евгения Максимовича Примакова в естественного союзника и опору действующего главы государства. А главное, ТПП - не политическая, а общественная организация. Это с одной стороны, а с другой - у нее богатейшая история, традиции и опыт представительства и защиты национальных экономических интересов. В нынешнем, быстро меняющемся мире это немаловажно.

Совершенно иной подход продемонстрировал Путин и в таком важном вопросе государственной политики, как укрепление вертикали власти. Не секрет, что после экспериментов с "глотанием" суверенитетов ее пришло отстраивать практически заново. Дотошные историки подсчитывают, сколько законодательных и подзаконных актов и в каких субъектах Федерации противоречили Конституции и правовым нормам, принятым на федеральном уровне. Для меня же, как губернатора крупного промышленного региона, важно, что намного понятнее стали правила игры. Система управления, а главное - порядок принятия и исполнения решений. Прекратился наконец управленческий и правовой беспредел 1990-х годов, серьезно тормозивший развитие экономики и подрывавший стабильность в социальной сфере.

Лед окончательно тронулся 13 мая 2000 года, когда были созданы федеральные округа. Восстановление вертикали власти - лишь внешняя сторона этого важнейшего документа. Главный его позитивный смысл как губернатор вижу в создании равных правил и условий игры для всех регионов.

В каждый из вновь созданных федеральных округов включены и республики, и края, и области. С другой стороны, в округа вошли все субъекты Федерации. Ни для кого из этого правила не сделано исключения - даже для городов федерального подчинения - Москвы и Санкт-Петербурга.

(Продолжение следует)

С 28 апреля по 11 мая в городе было зарегистрировано 73 происшествия и преступления. Из них - 6 краж из квартир и частных домов граждан, 1 факт причинения вреда здоровью человека, 4 грабежа, 1 разбой, 19 человек обратились в милицию с заявлениями о причинении им телесных повреждений.

ОТПРАЗДНОВАЛИ ОТНОСИТЕЛЬНО СПОКОЙНО

26 АПРЕЛЯ, вечером, на ул. Рябиновой в п. Малиновка двое парней избили 15-летнего подростка, нанеся ему черепно-мозговую травму.

29 апреля, днем, 44-летний пьяный мужчина в одной из квартир дома N 56 по ул. Кирова угрожал убийством при помощи ножа своей матери. Возбуждено уголовное дело.

В тот же день в горбольнице был доставлен 33-летний мужчина с ножевым ранением в область живота. Тяжкий вред его здоровью причинил 42-летний, нигде не работающий, ранее судимый мужчина во время совместного распития спиртных напитков.

Преступления не всегда удается раскрыть по горячим следам. По раскрытию их ведется целенаправленная, систематическая работа.

Так, в апреле сотрудниками уголовного розыска была раскрыта кража телевизора из квартиры дома N 13 по ул. 50 лет Октября. Совершил ее в феврале 33-летний, нигде не работающий мужчина.

8 марта из квартиры дома N 37 по ул. Гагарина была похищена дубленка. В апреле похитительница была задержана сотрудниками милиции. Дубленка возвращена хозяйке.

Вечером 18 марта в районе остановки "Южная" у 15-летнего юноши незнакомый парень отобрал деньги. В апреле сотрудниками уголовного розыска грабеж был раскрыт. Злоумышленником оказался 18-летний молодой человек без определен-

ного рода занятий.

В ночь с 4 на 5 мая злоумышленники, разбив стекло и вытащив решетку, проникли в кеосу торгового рынка, расположенного на Центральной площади, и похитили кассовый аппарат, голубые узоры, зонты и другие вещи на сумму 36 тыс. руб.

6 мая, днем, воры, подобрав ключи, проникли в один из квартир дома N 27 по ул. Революции и похитили телевизор. Проводится расследование.

В тот же день аналогичная кража произошла в частном доме по пер. Зеленому. Похитители забрали видеомагнитофон.

7 мая, днем, двое неизвестных в масках под угловой применение насилия похитили из помещения ООО "Фрахт", расположенного в доме N 18 по ул. 50 лет Руднику, деньги в сумме 221 тыс. рублей. Ведется поиск преступников.

10 мая в горбольнице был доставлен 22-летний молодой человек с проникающим ножевым ранением в область живота. На следующий день с ножевым ранением была доставлена 39-летняя женщина. По данным фактам проводится разбирательство.

О готовящихся и совершенных преступлениях, об административных правонарушениях и другую информацию можно сообщить по "телефону доверия": 5-39-09.

Т. ПОЗДНЯКОВА,
ст. инспектор ГОВД.

ПОД ВЫСОКИМ НАПРЯЖЕНИЕМ

7 МАЯ, около 14 часов, двое нигде не работающих парней, пользуясь тем, что в дневное время некоторые объекты ш. "Тайжина" не охраняются, похитили с подстанции медный и алюминиевый провод общей длиной более 250 метров. На момент похищения провод находился под высоким напряжением, однако это их не остановило. Руководство шахты сообщило о случившемся в 1-е отделение милиции. Для раскрытия преступления была создана оперативная группа, в которую вошли старший участковый уполномоченный милиции А. Г. Лищев, УУМ Ю. Н. Гамоля и А. М. Лучков. Возглавил группу начальник отделения С. В. Симахин. Благодаря хорошей организации и профессионализму сотрудников милиции и работников ЧОП "Стражник", которые занимаются охраной территории шахты, лица, совершившие кражу, были задержаны по горячим следам. 100 кг алюминиевого провода и 60 кг медного кабеля, которые злоумышленники сдали на нелегальный пункт приема цветных металлов, расположенный на территории пос. Высокий, были изъяты. Скупщик металла привлечен к административной ответственности.

Хочется выразить благодарность сотрудникам милиции и работникам предприятия "Стражник" за раскрытие данного преступления и пожелать им дальнейших успехов в их нелегкой службе.

В. ЛИСОВСКИЙ,
глава администрации
п. Тайжина.

Объявления

ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Администрация и совет ветеранов Осинниковского автотранспортного предприятия поздравляют своих ветеранов, рожденных в мае, с днем рождения: Г. Е. Арещенко, Л. М. Братцеву, А. М. Видулина, В. П. Гусак, С. А. Горбунову, Л. А. Дерешеву, Ф. А. Ильс, Г. М. Мельниковой, Ф. Ф. Наземкина, А. Г. Нечаеву, З. С. Чемпуридзе, Б. М. Чучумашева.

Пусть дальше жизнь идет спокойно,
Не зная горести и бед,
И крепким будет пусть здоровье
На много-много-много лет!

Санаторий-профилакторий ЮКГРЭС объявляет об открытии детских оздоровительных заездов:

- с 05.06.03 по 25.06.03
- с 26.06.03 по 16.07.03
- с 17.06.03 по 06.08.03

Стоимость путевки 7100 руб. (21 день).

Стоимость курсовки 4800 руб. (21 день).

Справки по тел.: 3-95-37.

В санатории-профилактории ЮКГРЭС введен новый вид лечения - гидроколонотерапия. Это высокоэффективный метод очистки кишечника и удаления шлаков. Процедура проводится на современном немецком оборудовании, цены доступны.

Справки по тел.: 3-95-37, 3-95-39.

СТЕКЛИМ БАЛКОНЫ

Мет. рамы с резиновым уплотнителем. Скидки до 10%. Гарантия 1 год. Тел.: 3-15-17, 5-22-29. Лиц. Г 931732.

ПРОДАЕМ

СРОЧНО семьи пчел, недорого. Обр.: ул. Чкалова, 114а (р-н РСУ).

МЕНЯЕМ

2-КОМН. кв-ру в финском доме (после ремонта), в доме вода, есть хоз. постройки, огород 8 соток, на благоустроенный кв-ру в любом районе. Обр.: ул. Дзержинского, 32-2 (ост. "Ул. Буденного").

Отдел по национальным вопросам администрации города, совет центра немецкой культуры "Содружество" выдают глубокое соболезнование бухгалтеру ЦНК "Содружество" Зое Андреевне Ренц по поводу преждевременной смерти ее мужа

ПЕНЦА

Владимира Самуиловича.

УТЕРИ

Утерянное удостоверение ветерана труда на имя АЛЕКСАНДРОВОЙ Т. В. считать недействительным.

Утерянное удостоверение ветерана труда на имя ВАЛЕЕВА Вилдана Толгатовича считать недействительным.

Утерянное удостоверение инвалида детства на имя ЧУСОВЛЯНОВА Дмитрия считать недействительным.

Учредитель газеты - администрация города Осинники. Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением МПР России. Свид. о рег. N ПИ12-1274 от 26.06.2002 г. Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат. Время подписания в печать - 16 часов. Заказ № 4047. Тираж 5680 экз. Индекс 51918. Цена договорная.

НАШ
АДРЕС



И ТЕЛЕФОН
Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ

